



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
политехнический университет»
(ФГАОУ ВО «СПбПУ»)

ИНН 7804040077, ОГРН 1027802505279,
ОКПО 02068574
Политехническая ул., 29, С.-Петербург, 195251
Телефон (812) 297-20-95, факс 552-60-80
E-mail: office@spbstu.ru

№ _____
на № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского
политехнического университета,
кандидат технических наук

Д.Ю. РАЙЧУК

« 8 » декабря 2014 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию и автореферат Шацкой Валерии Игоревны на тему:
**«Формирование программы США ЕвроПРО и ее влияние на
международную безопасность»**, представленные на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 -
**«Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития (политические науки)»**

Диссертация В.И. Шацкой представляет собой новый интересный взгляд на важную в теоретическом и практическом отношении проблему формирования программы США «Европейский поэтапный адаптивный подход» и ее влияние на международную безопасность. Актуальность диссертационного исследования определяется потребностью всестороннего изучения политических аспектов влияния развертывания программы ЕвроПРО не только на национальную безопасность России, но и на глобальную безопасность в целом. Данная тема представляется еще актуальной и по причине того, вопрос ПРО является камнем преткновения в российско-

американских отношениях еще с прошлого века, а сейчас стал клубком противоречий и в отношениях России и НАТО. Кроме того, в свете обострения внешнеполитической обстановки в мире с конца прошлого года тема ПРО приобрела свою значимость и в условиях российско-американского и российско-натовского противостояния по актуальным вопросам мировой повестки дня.

В связи с этим обстоятельством, работа обладает большим практическим потенциалом: фактический материал, анализ документов РФ, США и НАТО, рассмотрение заявлений военно-политических представителей Вашингтона и Брюсселя могут заинтересовать министерства и ведомства РФ, занимающиеся вопросами международной безопасности и национальной безопасности РФ, контроля над вооружениями, а также взаимоотношениями России и США, России и НАТО при выработке практических рекомендаций в данной области. В этом заключается **практическая значимость работы**. Кроме того, материалы диссертации могут быть применены в учебном процессе по направлению «международные отношения» и «регионоведение» и в ходе дальнейших научных исследований военно-политических концепций США.

Также диссертационная работа представляет интерес для ученых и экспертов-практиков вследствие своей **новизны**. Во-первых, это комплексное полное исследование политических аспектов развертывания и ЕвроПРО и последствий от такого развития событий. Во-вторых, использование автором оригинальных методик оценки влияния развертывания ЕвроПРО на международную безопасность и моделей для прогнозирования внешнеполитической ситуации в ходе такого развертывания убедительно обосновывают важность изучения данной проблематики для российской внешней политики.

Диссертация производит сильное впечатление документально-фактологической базой: автор освоил огромный массив источников на русском и английском языках, что в значительной степени обуславливает достоверность научных результатов, полученных диссертантом в ходе исследования. Автор продемонстрировал хорошее знание и литературы по исследуемой проблеме,

опубликованной в периодической печати и глобальной сети Интернет. Проработка такого обширного материала свидетельствует о высокой профессиональной подготовке диссертанта.

Структура работы сбалансирована и логична, соответствует целям и задачам, по всем вопросам даны обоснованные авторские выводы. Выносимые на защиту положения диссертации прописаны убедительно. Теоретическая база и значимость работы, методы исследования и его новизна, потенциал для научной и учебной практики сформулированы диссертантом ясно и на должном научном уровне. Исследование содержит информативные приложения.

В качестве заслуги В.И. Шацкой можно отметить тщательность и последовательность политического анализа, в том числе пояснение специфических терминов, присущих данной работе, которыми автор оперирует на протяжении всей работы: «противоракетная оборона», «противоракета», «перехватчик», «радиолокационная станция» и так далее.

В первой главе «Политический анализ проблемы развертывания средств противоракетной обороны США в Европе» автор рассматривает историю возникновения проблемы ЕвроПРО, современное развитие ситуации и взгляды военно-политического руководства США на перспективы развития ЕвроПРО. Детальный политический анализ концепции ЕвроПРО позволяет автору рассмотреть варианты влияния данной программы на военные, политические и экономические аспекты международной безопасности во второй главе «Состояние международной безопасности в контексте ЕвроПРО». В этой же главе автором применена усовершенствованная методика оценки индекса международной безопасности iSi , разработанная Центром политических исследований России (ПИР-Центром). Наконец, в третьей главе «Оценка эффективности противодействия РФ на размещение в Европе средств ПРО» исследованы возможные ответные меры России и построены прогностические модели развития внешнеполитической обстановки в случае дальнейшего развертывания ЕвроПРО.

Безусловным достоинством диссертации следует также считать использование системного подхода к анализу проблемы, а также использование метода экспертного опроса.

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд замечаний:

1. Во-первых, автору следовало бы добавить данные опросов среди американского населения, если такие проводились, по вопросу ПРО. Это позволило бы отразить позицию американского народа и его поддержку или неприятие плана Б.Обамы.

2. По нашему мнению, для большей наглядности выделение средств из американского бюджета на развертывание программы ПРО и ЕвроПРО, в частности, целесообразно представить в форме диаграммы или графика.

3. Наконец, было бы не лишним добавить в диссертационное исследование историю переговоров России и НАТО, а впоследствии России и США по данной проблематике после выхода Вашингтона из Договора по ПРО. В четвертом параграфе первой главы автор упоминает инициативу Президента РФ В.В. Путина о создании совместной европейской системы ПРО и отказе альянса включить туда Россию. Считаем, что для полного понимания важности происходящего сейчас в этой области данные факты выгодно бы дополнили исследование.

В целом же работа производит положительное впечатление. Выводы соответствуют поставленным целям и задачам. Автореферат и опубликованные научные работы автора, включая статьи, изданные в журналах, имеющих регистрацию в ВАК РФ, адекватно и полно отражают содержание диссертационного исследования.

Диссертация В.И. Шацкой - самостоятельная научно-квалификационная работа, которая написана на актуальную тему, содержит новые положения, и в которой решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация и автореферат соответствует заявленной специальности, профилю совета Д 212.232.65, пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и отвечает требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шацкая Валерия Игоревна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургском государственном политехническом университете» (ФГАОУ ВО «СПбПУ») доктором исторических наук, профессором, Погодиным С.Н., обсужден и одобрен на заседании кафедры «Международные отношения» 25 ноября 2014г., протокол №. 4.

Заведующий кафедрой «Международные отношения»,
доктор исторических наук, профессор
Погодин Сергей Николаевич

